



抗战中每15个四川人 就有1人上前线

你知道抗战时,四川是少数几个未遭日寇铁蹄践踏的省份吗?你知道这个没有遭受侵略的省份却为抗日战场提供了300多万勇士吗?

据资料显示,加上出川抗战的川军,总计约350万四川人走上了抗战的战场。也就是说,当年大约每15个四川人中就有1人上了抗日的前线;全国抗日军人中,每5个就有1个是四川人……四川人曾用血肉之躯书写了一部抗战的悲壮史诗。眼下正在多家电视台热播的电视剧《正者无敌》,使川军这个仿佛被历史遗忘的片段再度被拉回人们的视线——

【抗战时期真有“无川不成军”一说吗?】

川军中从将军到小兵 无数人出川前都预立遗嘱

抗战时期,四川各地热血青年“妻子送郎上战场”、“父母送儿上前方”的故事比比皆是。72岁高龄的高尚奇,动员4个儿子中的3个先后参军抗日,仅留老三高光田在家做小生意维持一家6口人的生活。曾被誉为“模范父亲”的安县王者成,送其自动请缨出征的儿子王建堂时,赠送给他一面“死”字旗,旗子左边写道:“国难当头,日寇狰狞。国家兴亡,匹夫有责。本欲服役,奈过年龄。幸吾有子,自觉请缨。赐旗一面,时刻随身。伤时拭血,死后裹身。勇往直前,勿忘本分!”

抗战最艰苦的1943年,国民政府军事委员会令四川在1个月内征4.5万名优秀知识分子当兵,飞赴印缅补充远征军。四川无数大中学生和公教人员群情激昂“泣请从军”,4万多人很快整装完毕奔赴前线。据统计,全国抗日战场上,川军阵亡263991人,负伤356267人,失踪26025人,共计64万余人,居全国之冠。川军中从将军到小兵,无数人出川前都预立遗嘱,誓死报国。

1937年10月15日,刘湘被任命为第七战区司令长官。带病出征的刘湘,在抗战前线吐血病发,于1938年1月20日在汉口去世。死前他留有遗嘱:“抗战到底,始终不渝,即敌军一日不退出国境,川军则一日誓不还乡!”

川军总是冲在最前线 20%兵源、50%钱粮来自四川

淞沪战场上,川军26师一个连只有一挺轻机枪和五六十支步枪,毅然迎击日军。7日7夜的惨烈战争,川军26师数次成功击退日军的进攻,成为淞沪会战战绩最好的5个师之一。然而,由4000多人组成的26师,在此战之后仅剩600余人,伤亡85%以上。

台儿庄战役是抗日战争重要的转折点之一。川军122师与日军在滕县展开巷战,师长王铭章壮烈殉国。其后,全师官兵拒不肯降,不惜以手榴弹与入城的敌人同归于尽。滕县一役,122师击毙日军4000余人,而该师5000人战至最后一人,几乎全部牺牲……

原国民党政府代总统李宗仁曾在回忆录中写道:“川军以寡敌众,不惜重大牺牲,阻敌南下,完成战斗任务,写成川军之魂!”

“可以说,川军在抗日战争中的贡献是决定性的。”《正者无敌》的编剧石小克一谈到川军的历史就忍不住激动的情绪。“在整个抗日战争期间,仅有四川等少数几个省份未遭受日本人的铁蹄践踏,但四川向全国提供了20%的兵源和50%的钱粮。川军在抗日期间总是冲在最前线以至于伤亡惨重,很多川军师旅全军覆没。



刘湘



参加武汉会战的川军。

【“最糟糕的军队”为何出川?】

四川各派系内乱中30多个少将死于自相残杀

现在很多人通过电视剧和书本,知道川军当年能打仗,贡献大,牺牲也大。但很多人也听说过川军在出川之前,曾被广泛认为是中国“最糟的军队”。

川军,指民国时期军阀派系之一。与其他的地方派系不一样的地方是,川军从来没有形成一个体系。川军的早期领导者有刘存厚、熊克武,晚期的有刘湘。刘湘死后,川军形成邓锡侯、杨森、潘文华、刘文辉、王陵基5个上将争雄的局面,外人称之为川军“金木水火土五行”。这也足以看

出,川军内部的派系繁杂,而其内战之烈闻名全国。

据资料显示,当时四川各派系内乱中,有30多个少将死于自相残杀,居全国之最。当时的川军还有“双枪部队”的外号,上战场“烟枪”、“枪杆”都不离手;此外,四川省当时收税已经收到十几年后,压得老百姓苦不堪言。而这样一支抽大烟、压榨百姓、窝里斗的军队,却在抗日这个大环境下,激起了保家卫国的血性。其中,“川康整军”和“武德励进会”成为两个导火索。

“面带愁相”的刘湘慷慨陈词近两小时,宣誓出兵抗日

1935年5月以后,蒋介石主力部队进入四川,试图通过“川康整军”吃掉以四川省主席刘湘为首的川军。而这个看似“面带愁相”的刘湘,开始暗自联络各色反蒋势力。

“武德励进会”是以刘湘为代表的四川军阀于1935年设立了一个秘密的核心组织。抗战初起,刘湘为抵御蒋介石的压迫,接受了中共抗日主张。川西的中共地下党员,包括刘家言和胡春浦等在内,都利用这一有利条件,在“武德励进会”中以合法身份公开活动。共产党人郭秉毅、张曙时、田一平、罗世文、李一氓等先后到刘湘部工作,对刘湘产生很大影响。中共主张停止内战,一致对外,也深合刘湘之意。

“七七事变”爆发后的第二天,刘湘即电呈蒋介石,同时通电全国,吁请全国总动员,一致抗日。8月7日,刘湘飞赴南京参加国防会议。据杨续云回忆:会上各方主战、主和犹豫不决,刘湘慷慨陈词近两小时:“抗战,四川可出兵30万,供给壮丁500万,供给粮食若干万石!”会后,中共代表朱德、周恩来、叶剑英等亲临刘湘寓所访问,赞誉他积极抗战的决心。

刘湘回成都后,8月25日发布《告川康军民书》,号召四川军民为抗战作巨大牺牲:“全国抗战已经发动时期,四川人民所应承担之责任,较其他各省尤为重大!”川军各将领纷纷请缨抗战,四川民众也不甘当亡国奴纷纷自愿应征参军奔赴前线。

千禧之星珠宝
KILIKUM STAR 千禧情缘 钻石承诺
六福珠宝
六福珠宝 听·心·动·意·动·听

周大生珠宝
CHOW TAI SENG 至爱而至 为爱而生
老凤祥珠宝
1848 百福同新 百年同祥

【相关】

传奇历史为何成为 创作“富矿”?

背负着种种传奇和矛盾色彩的川军,为众多影视剧和文学创作提供了丰富的素材。两部有影响力的川军题材的电视连续剧《我的团长我的团》和《川军团血战到底》都曾在荧屏热播,但内容都是川军出川抗日后的历史。“《正者无敌》的内容,从川军出川前开始讲起,并且与以往电视剧不同,剧中涉及的人物都是军队的高层将领,而且90%以上内容是取材于真实的历史。”石小克说,他有责任让观众透过荧屏,了解川军的真实历史。“我要做的,就是通过全景式的讲述,揭示出川军改变的前前后后。”石小克表示,内战时期,四川的局势很混乱,很多土匪型地方武装各自为战。但是当国家危难当头,在深明大义的领导者的指引下,他们逐渐走上了英雄之路。“我不想让观众误会穿草鞋、扛老套筒的川军能够阻击日军精锐是传奇,是影视创作,我必须用严谨的历史重现,让观众明白川军之所以能创造如此的传奇,靠的是骨子里的那种血性。”

近日,有喜欢考究历史的观众指出,川军历史上并没有冯天魁这个人物。《正者无敌》的总制片人刘骁霖回应称:“陈宝国饰演的冯天魁是汲取了多个川军传奇人物特性和经历的产物。我们希望能够通过这样一种集大成的方式,来展现川军将领们的诸多特征,还原这样一个血性军队的传奇。石小克用了几年的时间,走访各地的博物馆、档案馆,拜访众多历史学家和抗战川军幸存者,并将这些搜集到的丰富资料一点点地具化成为冯天魁等剧中人物。所以说,尽管川军历史上没有叫冯天魁的,可是你能说这个人物不真实吗?” (据《北京晚报》)